                                                                         Załącznik
                                                                                                      do Uchwały Nr VI/42/2007

                                                                                                        Rady Powiatu w Wyszkowie 

                                                                                                z dnia 28 lutego 2007 r.
POWIATOWY PROGRAM PROMOCJI ZATRUDNIENIA ORAZ AKTYWIZACJI LOKALNEGO RYNKU PRACY 

NA LATA 2007 - 2008
WSTĘP

Opracowanie i realizacja „Powiatowego programu promocji zatrudnienia oraz aktywizacji lokalnego rynku pracy” jest wykonaniem postanowień art. 9 ust. 1 pkt 1 ustawy     z dnia 20 kwietnia 2004 roku o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy (Dz.U.        Nr 99, poz. 1001 z późn. zm.). Program ten został przygotowany w oparciu o zadania przypisane samorządowi powiatu wymienione w/w ustawie a realizowane przez Powiatowy Urząd Pracy w Wyszkowie.
„Powiatowy program promocji zatrudnienia oraz aktywizacji lokalnego rynku pracy”  określa działania, które będą skierowane w latach 2007-2008 zarówno do osób pozostających bez zatrudnienia, jak i do pracodawców. Adresatami innych działań będą pracownicy Powiatowego Urzędu Pracy w Wyszkowie. Przedsięwzięcia, o których mowa poniżej będą miały wpływ na poprawę sytuacji lokalnego rynku pracy. 
Działanie 1. Wsparcie skierowane do osób bezrobotnych znajdujących się w szczególnie trudnej sytuacji na rynku pracy poprzez:

1.1 Aktywizację osób długotrwale bezrobotnych,

1.2 Aktywizację osób bezrobotnych od 18 do 25 roku życia,

1.3 Aktywizację osób bezrobotnych od 50 do 65 roku życia,

1.4 Aktywizację bezrobotnych kobiet,

1.5 Rehabilitację zawodowa osób niepełnosprawnych,

1.6 Aktywizację osób zagrożonych wykluczeniem społecznym,
1.7 Aktywizację zawodowa osób odchodzących z rolnictwa,
1.8 Pozyskiwanie środków finansowych na aktywizację zawodową
Działanie 3. Podwyższenie jakości usług świadczonych przez Powiatowy Urząd Pracy w Wyszkowie poprzez:

2.1 Opracowanie monitoringu zawodów deficytowych i nadwyżkowych, 

2.2 Doskonalenie kwalifikacji kadry Powiatowego Urzędu Pracy. 
Działanie 1 
Wsparcie skierowane do osób bezrobotnych znajdujących się w szczególnie trudnej sytuacji na rynku pracy
1.1 Aktywizacja osób długotrwale bezrobotnych.
Osoby długotrwale bezrobotne stanowią grupę osób dominującą wśród osób bezrobotnych na terenie powiatu wyszkowskiego. Na koniec grudnia 2006 roku zarejestrowanych w tej grupie było 3.662 osoby długotrwale bezrobotne. Ze względu na aktualną sytuację na rynku pracy wymagają one szczególnych działań, przede wszystkim na udzieleniu wsparcia oraz wypracowanie aktywnej postawy do poszukiwania i podjęcia zatrudnienia. Osoby te mają szczególnie duże problemy ze znalezieniem pracy. Powodem są zazwyczaj niskie kwalifikacje, wykształcenie zawodowe lub niższe, a także kwalifikacje nie atrakcyjne dla potencjalnych pracodawców, które dodatkowo szybko ulegają dezaktualizacji.

Powiatowy Urząd Pracy w celu zwiększenia szans na uzyskanie zatrudnienia przez osoby długotrwale bezrobotne, organizować będzie szkolenia, które umożliwią podniesienie lub zmianę posiadanych kwalifikacji. Natomiast nabycie praktycznych umiejętności do wykonywania pracy na danym stanowisku umożliwi im odbycie staży i przygotowania zawodowego  u pracodawcy. Ponadto zostaną zorganizowane prace interwencyjne i roboty publiczne, które umożliwią podjęcie zatrudnienia oraz zostaną przydzielone jednorazowe środki osobom zamierzającym rozpocząć działalność gospodarczą. Osoby długotrwale bezrobotne samotnie wychowujące co najmniej 1 dziecko do 7 roku życia , które podejmą zatrudnienie czy też zostaną skierowane na staż, przygotowanie zawodowe lub szkolenie otrzymają refundację kosztów opieki nad dzieckiem pod warunkiem nie przekroczenia  wysokości kryterium dochodowego na osobę w rodzinie. Osoby te zostaną także objęte poradnictwem zawodowym i pośrednictwem pracy. Dzięki organizowanym formom pomocy przewiduje się, iż osoby pozostające długotrwale bezrobotnymi otrzymają pomoc, która przywróci je do aktywności zawodowej dając szansę na odbudowanie poczucia własnej wartości.

Planuje się, że w efekcie prowadzonych działań aktywizacją zawodową zostanie objętych w:

· 2007 roku  - 1.180 osób długotrwale bezrobotnych,

· 2008 roku – 1.200  osób długotrwale bezrobotnych 
1.2 Aktywizacja osób bezrobotnych od 18 do 25 roku życia
Wysoki poziom bezrobocia wśród młodzieży, a w szczególności wśród osób kończących szkoły zarówno ponadgimnazjalne, jak i wyższe, jest faktem powszechnie znanym. Na koniec grudnia 2006 roku zarejestrowanych było w Powiatowym Urzędzie Pracy  1.374 osoby od 18 do 25 roku życia.
Jedną z przyczyn zaistniałej sytuacji jest m.in. brak wiedzy młodych ludzi w zakresie dostępnych sposobów poszukiwania pracy, samodzielności w myśleniu i działaniu. Niemożność uzyskania zatrudnienia przez osoby młode może być skutkiem pogłębiającego się stresu, apatii, bierności, co może doprowadzić do patologii społecznej. 
W związku z powyższym Powiatowy Urząd Pracy podejmie inicjatywy, dające możliwość nabycia przez młodych ludzi umiejętności skutecznego poruszania się po rynku pracy i uzyskania stałego zatrudnienia. Działania mające na celu aktywizację w/w osób realizowane będą poprzez poradnictwo zawodowe. 
Młodzież ze względu na wiek nie posiada odpowiednich kwalifikacji zawodowych,    a także umiejętności jakich wymagają obecnie pracodawcy. W związku z tym Powiatowy Urząd Pracy będzie  organizował staże i przygotowania zawodowe, które pozwolą nabyć doświadczenie zawodowe i praktyczne umiejętności. Aktywizacja tych osób odbywać się także będzie poprzez organizacje prac interwencyjnych. Ponadto w celu dopasowania kwalifikacji zawodowych bezrobotnych do zmian w gospodarce i zapotrzebowania rynku pracy młodzi ludzie zostaną skierowani na szkolenia. Szkolenia będą miały na celu zmianę lub podwyższenie posiadanych kwalifikacji. Osoby wyróżniające się pomysłem                       i kreatywnością chcące założyć własną działalność gospodarczą otrzymają pomoc w postaci przyznania jednorazowych środków na podjecie działalności gospodarczej. Osoby młode samotnie wychowujące co najmniej 1 dziecko do 7 roku życia , które podejmą zatrudnienie czy też zostaną skierowane na staż, przygotowanie zawodowe lub szkolenie otrzymają refundację kosztów opieki nad dzieckiem pod warunkiem nie przekroczenia wysokości kryterium dochodowego na osobę w rodzinie. Bezrobotni kwalifikujący się do omawianej grupy osób, którzy przed dniem zatrudnienia będą pobierać zasiłek, otrzymają dodatek aktywizacyjny. Natomiast bezrobotni nie posiadający kwalifikacji zawodowych, którzy podejmą dalszą naukę otrzymają stypendium. Realizacja omawianych działań przyczyni się do zwiększenia szans młodzieży na rynku pracy, a także umożliwi podjęcie zatrudnienia         i podniesienie kwalifikacji zawodowych. 
Planuje się, że w efekcie prowadzonych działań aktywizacją zawodową zostanie objętych w:

· 2007 roku  - 1.950 osób w wieku od 18 do 25 roku życia,

· 2008 roku – 2.000 osób w wieku od 18 do 25 roku życia  

1.3 Aktywizacja osób bezrobotnych od 50 do 65 roku życia

Osoby powyżej 50 roku życia ze względu na wiek mają szczególnie duże trudności 
w znalezieniu zatrudnienia. Na koniec grudnia 2006 roku zarejestrowanych było                    w Powiatowym Urzędzie Pracy 892 osoby od 50 do 65 roku życia.
Dyskryminacja w pracy jest nie dopuszczalna, ale praktyka dowodzi jednak, że na rynku pracy preferowani są młodsi kandydaci do pracy. W związku z powyższym aktywizacja tej grupy osób wymaga szczególnych działań, przede wszystkim na udzieleniu wsparcia oraz wypracowanie aktywnej postawy w stosunku do poszukiwania i podjęcia zatrudnienia. 
Powiatowy Urząd Pracy w celu przywrócenia na rynek pracy osób powyżej 50 roku życia zorganizuje szkolenia, dzięki którym osoby te będą mogły zmienić lub podnieść posiadane kwalifikacje zawodowe. Ponadto będą kierowane na przygotowanie zawodowe, prace interwencyjne, roboty publiczne oraz będą miały możliwość uzyskania jednorazowych środków na podjęcie działalności gospodarczej. Bezrobotni kwalifikujący się do omawianej grupy osób, którzy przed dniem zatrudnienia będą pobierać zasiłek, otrzymają dodatek aktywizacyjny, zostaną także objęci poradnictwem zawodowym.
Planuje się, że w efekcie prowadzonych działań aktywizacją zawodową zostanie objętych w:

· 2007 roku  - 180 osób w wieku od 50 do 65 roku życia,

· 2008 roku – 200 osób w wieku od 50 do 65 roku życia  

1.4 Aktywizacja bezrobotnych kobiet.
Mimo generalnie lepszego wykształcenia kobiety mają większe trudności z powrotem na rynek pracy, szczególnie powracające po długiej nieobecności. Na koniec grudnia 2006 roku zarejestrowanych było w Powiatowym Urzędzie Pracy 2.744 kobiety.
Kwalifikacje, które posiadają, wymagają niejednokrotnie aktualizacji. Stąd też potrzeba skierowania tych osób na szkolenia zawodowe. Kobiety ze względu na konieczność godzenia życia zawodowego i rodzinnego stanowią szczególną grupę uczestników rynku pracy. Powiatowy Urząd Pracy w celu zwiększenia zainteresowania tą grupą osób wśród pracodawców udzielać będzie wsparcia poprzez m.in. zorganizowanie subsydiowanego zatrudnienia, tj. prac interwencyjnych i robót publicznych. Ponadto kobiety będą mogły korzystać że staży, przygotowania zawodowego w miejscu pracy, poradnictwa zawodowego. Kobietom zdecydowanym na samozatrudnienie zostaną udzielone jednorazowe środki na podjęcie działalności gospodarczej. Bezrobotne kobiety nie posiadające kwalifikacji zawodowych, które podejmą dalszą naukę otrzymają stypendium, zaś kobiety, które przed dniem zatrudnienia będą pobierały zasiłek, otrzymają dodatek aktywizacyjny.

Planuje się, że w efekcie prowadzonych działań aktywizacją zawodową zostanie objętych w:

· 2007 roku  - 2.030 kobiet,

· 2008 roku – 2.050 kobiet.  

1.5 Rehabilitacja zawodowa osób niepełnosprawnych

Osoby niepełnosprawne stanowią jedną z grup, dla której możliwość zatrudnienia na otwartym rynku pracy są w znacznej mierze ograniczone. Na koniec grudnia 2006 roku zarejestrowanych było w Powiatowym Urzędzie Pracy  107 osób niepełnosprawnych.
Sytuację tych osób na rynku pracy, poza stereotypami, determinują takie czynniki jak: relatywnie niski poziom wykształcenia i przygotowania zawodowego oraz niska aktywność zawodowa. Zwiększenie stopnia dostosowania się do lokalnego rynku pracy odbywać się będzie poprzez organizację szkoleń a także prac interwencyjnych. Osoby niepełnosprawne będą mogły uczestniczyć w stażach zawodowych i przygotowaniu zawodowym w miejscu pracy. Będą także objęte poradnictwem zawodowym.

Planuje się, że w efekcie prowadzonych działań aktywizacją zawodową zostanie objętych w:

· 2007 roku  - 25 osób niepełnosprawnych,

· 2008 roku – 25 osób niepełnosprawnych.  

1.6 Aktywizacja osób zagrożonych wykluczeniem społecznym.

Osoby należące do grup szczególnego ryzyka – m.in. podopieczni ośrodków pomocy społecznej, są w szczególnie trudnej sytuacji na rynku pracy. Charakteryzują się oni niskim poziomem wykształcenia, zdezaktualizowanymi kwalifikacjami, bezradnością oraz niską motywacją. Pozostawienie tej grupy osób samym sobie może być przyczyną dalszej marginalizacji, co w efekcie może doprowadzić do wykluczenia społecznego.

 W związku z powyższym Powiatowy Urząd Pracy będzie organizował prace społecznie użyteczne dla tej grupy osób jako etap w ramach procesu powrotu na rynek pracy.

Planuje się, iż do prac społecznie użytecznych zostanie skierowanych w 2007 roku około 10 osób, natomiast w 2008 roku około 15 osób.
1.7 Aktywizacja zawodowa osób odchodzących z rolnictwa.

Restrukturyzacja przedsiębiorstw, zwolnienia grupowe, likwidacja stanowisk pracy przyczyniły się do zwolnienia w pierwszej kolejności pracowników zamieszkałych na wsi. Wysokie koszty zatrudnienia pracowników, a co za tym idzie, niskie wynagrodzenia oraz zbyt wysoki koszt dojazdów do miejsc pracy przyczyniły się do utrwalonego zjawiska bezrobocia na polskich wsiach. Na koniec grudnia 2006 roku zarejestrowanych było w Powiatowym Urzędzie Pracy  3.668 osób zamieszkałych na wsi. Powiatowy Urząd Pracy podejmie działania mające na celu stworzenie rolnikom warunków ułatwiających znalezienie zatrudnienia poza sektorem rolnym oraz wyposażenie rolników w umiejętności umożliwiające wykonywanie nowego zawodu.
Organizowane będą działania aktywizujące, w ramach których osoby zamieszkujące obszary wiejskie będą mogły skorzystać ze staży, przygotowania zawodowego, prac interwencyjnych, robót publicznych, a także ze szkoleń zawodowych i usług doradczych mających na celu zmianę kwalifikacji zawodowych rolników. Bezrobotni mieszkańcy wsi będą mogli otrzymać jednorazowe środki finansowe na rozpoczęcie własnej działalności gospodarczej. Bezrobotni kwalifikujący się do omawianej grupy osób, którzy przed dniem zatrudnienia będą pobierać zasiłek, otrzymają dodatek aktywizacyjny. Natomiast bezrobotni nie posiadający kwalifikacji zawodowych, którzy podejmą dalszą naukę otrzymają stypendium.

Ponadto planowana jest realizacja programu „Praca i Środowisko” w ramach prac interwencyjnych. Głównymi celami tego programu są reintegracja zawodowa osób bezrobotnych poprzez wykonywanie przez nich prac konserwacyjnych na urządzeniach melioracyjnych oraz działanie na rzecz środowiska poprzez poprawę funkcjonowania istniejących urządzeń melioracji podstawowej oraz utrzymania wód służących rolnictwu. 
Powiatowy Urząd Pracy będzie współpracował z jednostkami szkoleniowymi              w zakresie przekazywania informacji o realizacji przez te jednostki szkoleń finansowanych ze środków Unii Europejskiej i skierowanych dla osób odchodzących z rolnictwa.

Planuje się, że w efekcie prowadzonych działań aktywizacją zawodową zostanie objętych w:

· 2007 roku  - 1.800 bezrobotnych rolników,

· 2008 roku – 1.850 bezrobotnych rolników. 

1.8 Pozyskiwanie środków finansowych na aktywizację zawodową

Pozyskiwanie środków finansowych na aktywizację zawodową odbywać się będzie ze środków Funduszu Pracy, jak i poprzez udział  w konkursach Europejskiego Funduszu Społecznego.
W 2007 roku w ramach n/w działań zostaną zrealizowane następujące formy przeciwdziałania bezrobociu:

Działanie 1.3a Sektorowy Program Operacyjny Rozwój Zasobów Ludzkich

- będą kontynuowane umowy zawarte w IV kwartale 2006r. na przygotowanie zawodowe 
w miejscu pracy dla 62 osób oraz zostaną zawarte nowe umowy dla 101 osób;

- osoby zakwalifikowane do uczestnictwa w w/w formie zostaną skierowane na badania lekarskie;

- zostaną zorganizowane 4 szkolenia z „Podstaw prowadzenia działalności gospodarczej” dla 46 osób. Ich uczestnicy otrzymują jednorazowe środki na podjęcie działalności gospodarczej w wysokości 11.500,00 zł;

- wszyscy beneficjenci zostaną objęci poradnictwem zawodowym i pośrednictwem pracy.

Działanie 1.2a Sektorowy Program Operacyjny Rozwój Zasobów Ludzkich

- będą kontynuowane umowy zawarte w IV kwartale 2006r. na organizację staży dla 92 osób;

- zostanie zorganizowane szkolenie z „Podstaw prowadzenia działalności gospodarczej” dla 10 osób. Uczestnicy szkolenia otrzymają jednorazowe środki na podjęcie działalności gospodarczej w wysokości 11.500,00 zł.

W 2008 roku w ramach nowego okresu programowania w latach 2007-2013 Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki – PRIORYTET IV – RYNEK PRACY OTWARTY DLA WSZYSTKICH ORAZ PROMOCJA INTEGRACJI SPOŁECZNEJ Powiatowy Urząd Pracy w Wyszkowie będzie brał udział w ogłaszanych konkursach o dofinansowanie, których celem działania będzie udzielenie kompleksowej pomocy osobom nie pozostającym w zatrudnieniu w zakresie ich aktywizacji zawodowej, podnoszenia i rozwoju kwalifikacji zawodowych
Działanie 2 
Podwyższenie jakości usług świadczonych przez Powiatowy Urząd Pracy    w Wyszkowie 

2.1 Opracowanie monitoringu zawodów deficytowych i nadwyżkowych 

W celu podejmowania skutecznych działań zmierzających do łagodzenia skutków bezrobocia oraz promocji zatrudnienia wprowadzono monitoring zawodów deficytowych i nadwyżkowych. Wdrożenie monitoringu zapewni systematyczną obserwację zjawisk zachodzących na rynku pracy pod względem kształtowania popytu na pracę i podaży zasobów pracy oraz określi odpowiednie kierunki kształcenia zawodowego i szkolenia bezrobotnych. Umożliwi to lepsze dopasowanie kwalifikacji osób poszukujących pracy do oczekiwań pracodawców. W związku z powyższym planuje się w 2007 roku przygotowanie następujących opracowań: ”Ranking zawodów deficytowych i nadwyżkowych w powiecie wyszkowskim w 2006 r.” oraz „Ranking zawodów deficytowych i nadwyżkowych                w powiecie wyszkowskim w I półroczu 2007 r. Natomiast w 2008 roku zostanie opracowany „Ranking zawodów deficytowych i nadwyżkowych w powiecie wyszkowskim w 2007 r.” oraz „Ranking zawodów deficytowych i nadwyżkowych w powiecie wyszkowskim               w I półroczu 2008r. Opracowania te przygotowane będą w oparciu o wskazówki zawarte       w opracowaniu „Zalecenia metodyczne do prowadzenia monitoringu zawodów deficytowych i nadwyżkowych” Ministerstwa Gospodarki, Pracy i Polityki Społecznej, Departamentu Rynku Pracy – Warszawa 2003. 

2.2 Doskonalenie kwalifikacji kadry Powiatowego Urzędu Pracy 

Wśród instytucji zajmujących się problematyką walki z bezrobociem konieczne jest podnoszenie jakości świadczonych przez nie usług. Doskonalenie zawodowe pracowników jest ważne ze względu na konieczność znajomości metod zdobywania i przekazywania informacji oraz rozwiązywania złożonych problemów, w tym przede wszystkim problemu bezrobocia. Doskonalenie zawodowe pracowników odbywać się będzie poprzez udział          w szkoleniach i podnoszeniu kwalifikacji na studiach uzupełniających i podyplomowych.
ZAKOŃCZENIE

W efekcie realizacji „Programu promocji zatrudnienia oraz aktywizacji lokalnego rynku pracy” zakłada się, iż w latach 2007 - 2008 nastąpi spadek stopy bezrobocia w stosunku do 2006 roku i wynosić będzie pod koniec 2007 roku ok. 19,0%, natomiast w grudniu 2008 roku ok. 17,5%. O wyniku osiągnięcia zakładanych celów zadecyduje rzetelna i kompleksowa realizacja planowanych przedsięwzięć. Istnieją jednak realne zagrożenia nie osiągnięcia planowanych celów w zakresie zakładanej liczby osób zaktywizowanych poprzez poszczególne usługi i instrumenty rynku pracy. Powodem tego stanu mogą być przede wszystkim: wyjazdy osób bezrobotnych za granicę celem poszukiwania lepiej opłacanej pracy, podejmowanie pracy „na czarno”, niechęć pracodawców do zatrudniania osób              z niskimi kwalifikacjami zawodowymi i w wieku przedemerytalnym, niechęć kobiet do aktywizacji ze względu na wychowanie dzieci, mała aktywność zawodowa osób niepełnosprawnych a także wzrost kosztów utrzymania małych i średnich przedsiębiorstw.  Zagrożeniem niewykonania celów założonych  w programie może być także niespełnieniewarunków do uczestnictwa w instrumentach rynku pracy zgodnych  z przepisami ustawy        o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy a także zmiana aktów prawnych.
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