Załącznik 

do Uchwały Nr IX/74/2007

Rady Powiatu w Wyszkowie

z dnia 30 maja 2007 r.

U Z A S A D N I E N I E

Pan Grzegorz Kalinowski oraz Pan Roman Bączek pismem z dnia 19 września 2006 r. złożyli za pośrednictwem Starostwa Powiatowego w Wyszkowie do Wojewody Mazowieckiego skargę na pracę Starosty Powiatu Wyszkowskiego Panią Justynę Garbarczyk oraz Geodetę Powiatowego Panią Jolantę Sędziak. Skarga dotyczy szerokości drogi nr 22 w Rybienku Starym i podjęcia decyzji zatwierdzającej projekt budowlany oraz udzielenia pozwolenia na budowę linii energetycznej w pasie drogi nr 22 w Rybienku Starym.

Pismem Nr WI.I.0554/27/06 z dnia 26 października 2006 r. Mazowiecki Urząd Wojewódzki w Warszawie przesłał Radzie Powiatu w Wyszkowie do rozpatrzenia przedmiotową skargę. 

Starosta Wyszkowski Pani Justyna Garbarczyk pismem Nr AB-735/213/06 z dnia 29 listopada 2006 r. skierowanym do Mazowieckiego Urzędu Wojewódzkiego w Warszawie wyjaśniła, że skierowanie skargi Panów Kalinowskiego i Bączka do rozpatrzenia przez Radę Powiatu nie ma uzasadnienia, ponieważ Starosta Wyszkowski nie prowadził żadnych postępowań administracyjnych w sprawach poruszanych w skardze  uwagi na fakt, iż Panowie G. Kalinowski i R. Bączek nie byli i nie są stroną w postępowaniu.

Mazowiecki Urząd Wojewódzki w Warszawie Wydział Kontroli i Audytu pismem Nr WKA.III.0550/197/07 z dnia 23 kwietnia 2007 r. wystąpiło do Rady Powiatu w Wyszkowie o przekazanie kopii odpowiedzi udzielonej Panom G. Kalinowskiemu oraz R. Bączkowi przez Radę w przedmiotowej sprawie.

Na posiedzeniu w dniu 14 maja 2007 r. Komisja Rewizyjna rozpatrzyła skargę Pana G. Kalinowskiego i Pana R. Bączka na działalność Starosty Wyszkowskiego. Szczegółowych wyjaśnień udzielali Naczelnik Wydziału Geodezji i Gospodarki Nieruchomościami – Jolanta Sędziak i Naczelnik Wydziału Architektoniczno – Budowlanego – Józef Mięksiak. Z przedstawionych informacji wynika, że Zarząd Powiatu Wyszkowskiego oraz Starosta nie prowadzili żadnych postępowań administracyjnych w sprawach poruszonych w skardze. Panowie G. Kalinowski i R. Bączek nie są stroną w postępowaniu administracyjnym, ponieważ działki 4/1 i 5/1 wydzielone z nieruchomości, których są właścicielami stały się z mocy prawa własnością gminy Wyszków i tym samym nie ma wspólnej granicy pomiędzy ich działkami a działką nr 22(droga). Zgodnie z Kodeksem postępowania administracyjnego wszczęcie postępowania następuje na wniosek strony lub z urzędu, natomiast organy administracji publicznej, a takim jest starosta wyszkowski, załatwiają sprawy przez wydanie decyzji. Wykonanie mapy do celów projektowych przedmiotowej inwestycji zlecił inwestor: Zakład Energetyczny Warszawa Teren S.A. – Rejon Energetyczny Wyszków. Mapa oznaczona numerem 2663-193/58/02 przyjęta została do zasobów geodezyjnych Starostwa Powiatowego w Wyszkowie z datą 19.11.2002 r. Inwestor zlecił uzgodnienie Z.U.D. inwestycji pn. „Linia napowietrzna N/N do działki Nr 6/1”, której to zakres pokrywa się z tematyką poruszoną w skardze. Uzgodnienie takie inwestor uzyskał w dniu 10.01.2003 r. Na zlecenie inwestora dokonano inwentaryzacji wykonanych robót, które objęła mapa inwentaryzacyjna Nr 2663-193/64/2003r., przyjęta do zasobów geodezyjnych w dniu 17.04.2003r. 

Dlatego też skargi Panów G. Kalinowskiego i R. Bączka na działanie Starosty Powiatu Wyszkowskiego jest bezzasadne, ponieważ Starosta Wyszkowski nie prowadził żadnych postępowań administracyjnych w sprawach poruszonych w skardze z uwagi na fakt, iż Panowie Grzegorz Kalinowski i Roman Bączek nie byli i nie są stroną w postępowaniu administracyjnym. Nie stwierdzono też, aby w okresie pomiędzy 10.01.2003 r. a 17.04.2003 r.,  inwestor uzyskał pozwolenie na budowę lub dokonał jakiegokolwiek zgłoszenia robót, których zakres i lokalizacja odpowiadała by zakresowi określonemu w skardze. W celu rozstrzygnięcia spornej kwestii skarżący winni zatem wystąpić o wyjaśnienia do inwestora tj. Z.E.W.T.S.A. – Rejon Energetyczny Wyszków lub do Powiatowego Inspektora Nadzoru Budowlanego w Wyszkowie. Postępowanie w sprawie obiektów już wybudowanych należy do kompetencji Powiatowego Inspektora Nadzoru Budowlanego, gdyż ten jest uprawniony do przeprowadzenia wszelkiego rodzaju kontroli obiektów zarówno w czasie ich budowy jak i użytkowania.

W związku z powyższym stwierdzić należy, że zgodnie ze stanem faktycznym i prawnym po rozpatrzeniu sprawy przez Komisję Rewizyjną Rada Powiatu Wyszkowskiego, uznaje skargę Pana Grzegorza Kalinowskiego oraz Pana Romana Bączka za nie uzasadnioną.

Przewodnicząca Rady

Małgorzata Ślesik-Nasiadko

