Załącznik 

do Uchwały Nr IX/75/2007

Rady Powiatu w Wyszkowie

z dnia 30 maja 2007 r.

U Z A S A D N I E N I E

Polska Izba Przedsiębiorców Branży Pogrzebowej pismem z dnia 21 lutego 2007 r. złożyła za pośrednictwem Wojewody Mazowieckiego skargę na niewłaściwy nadzór i bezczynność Starosty Powiatu Wyszkowskiego Pana Bogdana Pągowskiego w sprawie łamania prawa przez podległy mu Samodzielny Publiczny Zespół Zakładów Opieki Zdrowotnej w Wyszkowie ul. KEN 1 oraz niedostosowania jego działalności do wymogów znowelizowanej ustawy z dnia 30 sierpnia 1991 r. o zakładach opieki zdrowotnej. Skarga dotyczy wprowadzenia zakazu świadczenia, akwizycji i reklamy usług pogrzebowych na terenie szpitala przez zakłady pogrzebowe. 

Mazowiecki Urząd Wojewódzki w Warszawie Wydział Kontroli i Audytu pismem Nr WKA.III.0550/154/07 z dnia 28 lutego 2007 r. wystąpił do Rady Powiatu w Wyszkowie o ustosunkowanie się do kwestii podniesionych w skardze i poinformowanie Polskiej Izbie Przedsiębiorców Branży Pogrzebowej oraz Wydziału Kontroli i Auditu Mazowieckiego Urzędu Wojewódzkiego o zajętym stanowisku i sposobie załatwienia przedstawionej sprawy przez Radę.

Samodzielny Publiczny Zespół Zakładów Opieki Zdrowotnej w Wyszkowie pismem Nr L.dz. 454/2007 z dnia 9 marca 2007 r. udzielił odpowiedzi Polskiej Izbie Przedsiębiorców Branży Pogrzebowej wyjaśniając, że na terenie szpitala nie praktykuje się reklamy, akwizycji oraz świadczenia usług pogrzebowych. 

W dniu 26 marca 2007 r. Pani Cecylia Domżała dyrektor Samodzielnego Publicznego Zespołu Zakładów Opieki Zdrowotnej w Wyszkowie wystosowała do Wojewody Mazowieckiego prośbę o wycofanie skargi na Starostę Powiatu Wyszkowskiego Pana Bogdana Pągowskiego. Prośbę swą uzasadniła tym, że brak odpowiedzi na pismo z dnia 23 stycznia 2007r. nie było zamierzeniem, było to tylko niedopatrzenie ze strony pracowników szpitala. Pismo to wraz odpowiedzią Pani Cecylii Domżały adresowaną do Polskiej Izby Przedsiębiorców Branży Pogrzebowej Wojewoda Mazowiecki w Warszawie przesłał Radzie Powiatu w Wyszkowie do łącznego rozpatrzenia.  

Na posiedzeniu w dniach 14 i 18 maja 2007 r. Komisja Rewizyjna rozpatrzyła skargę Polskiej Izbie Przedsiębiorców Branży Pogrzebowej na niewłaściwy nadzór i bezczynność Starosty Powiatu Wyszkowskiego Pana Bogdana Pągowskiego w sprawie łamania prawa przez podległy mu Samodzielny Publiczny Zespół Zakładów Opieki Zdrowotnej w Wyszkowie ul. KEN 1 oraz niedostosowania jego działalności do wymogów znowelizowanej ustawy z dn. 30 sierpnia 1991 r. o zakładach opieki zdrowotnej. 

Szczegółowych wyjaśnień udzielały Dyrektor Samodzielnego Publicznego Zespołu Zakładów Opieki Zdrowotnej w Wyszkowie Pani Cecylia Domżała i Zastępca Dyrektora ds. Ekonomiczno - Administracyjnych Pani Renata Kołodziejczyk.  Z przedstawionych informacji wynika, że poprzez niedopatrzenie pracowników szpitala odpowiedź na pismo z dnia 23 stycznia 2007 r. Polskiej Izby Przedsiębiorców Branży Pogrzebowej została przesłana jedynie do Starosty Powiatu Wyszkowskiego. Brak przesłania odpowiedzi stronie zainteresowanej spowodował, że Polska Izba Przedsiębiorców Branży Pogrzebowej skierowała do Wojewody Mazowieckiego skargę na niewłaściwy nadzór i bezczynność Starosty Wyszkowskiego. 

Z wyjaśnień udzielonych przez Panią Cecylię Domżałę wynika, że niedostosowano działalności szpitala do znowelizowanych przepisów ustawy z dnia 30 sierpnia 1991 r. o zakładach opieki zdrowotnej.  Zarząd Powiatu w dniu 27 marca 2007 r. udzielił Pani Cecylii Domżale Dyrektorowi Samodzielnego Publicznego Zespołu Zakładów Opieki Zdrowotnej ustnego upomnienia za nie respektowanie w zakładzie ustawy o zakładach opieki zdrowotnej. 

W związku z powyższym stwierdzić należy, że zgodnie ze stanem faktycznym i prawnym po rozpatrzeniu sprawy przez Komisję Rewizyjną Rada Powiatu Wyszkowskiego, uznaje skargę Polskiej Izby Przedsiębiorców Branży Pogrzebowej za nie uzasadnioną.

Przewodnicząca Rady

Małgorzata Ślesik-Nasiadko

